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Ο διευθυντής του Γηροκο
μείου Χανίων κ. Γεώρ

γιος Κουτρούλης έκαμε οτο βε- 
μινάριο υπαλλήλων Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης την 25.10.91, 
ενημερωτική ομιλία για το Γη
ροκομείο, η οποία ενδιαφέρει 
όλους τους Χανιώτες και η-ο- 
ποία έχει ως εξής:
Αγαπητοί συνάδελφοι, 
Πρώτα απ’ όλα ευχαριστώ τον 

κ. δήμαρχο για την τιμή που 
μου έκαμε, την χαρά που μου-έ- 
δωοε και την εμπιστοσύνη που 
μου έδειξε και μου ανέθεσε να 
σας κάμω μια σφαιρική ενημέρω
ση για το Γηροκομείο Χανίων.

Στα περιορισμένα χρονιά ό
ρια που έχω στη διάθεσή μου, 
θα προσπαθήσω να ανταποκριθώ 
στην τιμή και την εμπιστοσύνη 
αυτή και να δικαιώσω τις προσ
δοκίες οας.

ΚΤ1Ρ1ΑΚΕΣ 
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

Το οίκημα του Γηροκομείου 
Χανίων με την γύρω περιοχή αγο
ράστηκε το έτος 1919 από τον τό
τε Γενικό Διοικητή Κρήτης Σω
τήριο Κροκιδά, με παρέμβαση 
του τότε αναπληρωτή του Πολυ- 
χρόνη Πολυχρονίδη και παραχω- 
ρήθηκε στον Δήμο Χανίων με τον 
όρο να το χρησιμοποιήσει ως φι
λανθρωπικό ίδρυμα.

Το Δημοτικό Συμβούλιο Χανί
ων με την αριθμ. 15/7.7.1919 από
φασή του αποδέχθηκε την δωρεά 
και η μεταβίβαση της κυριότη
τας του ακινήτου αυτού στον 
Δήμο έγινε με το αριθμ. 8246 
της 31.7.19 δωρητήριο συμβό- 

"λαιο του συμβολαιογράφου Χα
νίων Δημητρίου Φραντζεοκάκη.

Το Δημοτικό Γηροκομείο Χα
νίων ιδρύθηκε το έτος 1930 και 
λειτούργησε το 1931. Στεγάστηκε 
οτο προαναφερόμενο οίκημα που 
έχει επιφάνεια 344 τ.μ.

Το 1957 θεμελιώθηκε η ανατο
λική πτέρυγα που έχει επιφάνεια 
332 τ.μ. και περιλαμβάνει τρεις 
μεγάλους κοιτώνες δυναμικότη
τας 24 κλινών, τραπεζαρία και 
τέθηκε οε λειτουργία το 1961. 
Από πλευράς κατασκευής δεν εί- 
ύαι ενδεδειγμένη για περίθαλψη 
ηλικιωμένων και θα ανακαινιο- 
θεί.

Τον Οκτώβριο του 1961 προο- 
λήφθηκα στην υπηρεσία του Γη
ροκομείου. Την περίοδο αυτή ο
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I ΑΓΓΛΙΚΑ ΝΙΚΟΑΑΚΑΚΗ

Δήμος περισσότερο από ποτέ 
αντιμετώπιζε οικονομικές δυσχέ
ρειες και είχε οικοπεδοποιήσει 
την μισή περίπου έκταση του πε
ριβάλλοντος το Γηροκομείο χώ
ρου και είχε προκηρύξει δημοπ
ρασία για εκποίησή της. Υστερα 
από υπηρεσιακή εισήγηση για κά
λυψη μελλοντικών αναγκών ο 
τότε δήμαρχος Νικόλαος Σκου- 
λάς ματαίωσε την εκποίηση του 
προαναφερόμενου χώρου.

Το 1963 με υπηρεσιακή εισήγη
ση λήφθηκε απόφαση δέσμευσης 
των δωρεών για ανέγερση νέου 
κτιρίου και παράλληλα έγινε έκ
κληση προς τους συμπολίτες μας 
να συνδράμουν. Η έκκληση ουνέ- 
πεοε με τον θάνατο του αείμνη- 
οτου Σοφοκλή Βενιζέλου και -α
πέδωσε πάνω από 200.000 δρχ, 
ποσό μεγάλο για την εποχή εκεί
νη. Ο Δήμος όμως χορήγησε αν
τίστοιχα μειωμένη επιχορήγηση 
και το ποοό αυτό χρησιμοποιήθη
κε για λειτουργικές ανάγκες.

Το 1963 ενδιαφερόμενοι χρησι
μοποίησαν πολιτικές παρεμβά
σεις και επεδίωκαν να εξαγορά
σουν ένα μέρος του περιβάλλο
ντος χώρου αλλά με επιτυχείς 
υπηρεσιακές ενέργειες ο χώρος 
αυτός διερώθη.

Το 1964 ουντάχθηκε πλήρης με
λέτη σύγχρονου για την εποχή 
εκείνη Γηροκομείου δυνάμεως 
290 κλινών και με υποδομή για 
περαιτέρω επέκταση. Η μελέτη 
αυτή παρέχει την ευχέρεια αντι
μετώπισης και των μελλοντικών 
ιδρυματικών αναγκών περίθαλ
ψης των υπερηλίκων του τόπου 
μας κατά τρόπο που μακροχρό
νια να προκόψει ελαχιοτοποίη- 
ση της δαπάνης κατασκευής και 
λειτουργίας και μεγιστοποίηση 
της απόδοσής του.

Η ανέγερση νέου κτιρίου προ- 
βλέπεται να γίνει ανάλογα με τις 
οικονομικές δυνατότητες και τις 
παρουοιαζόμενες ανάγκες σε έξι 
(6) αυτοτελή τμήματα που χαρα
κτηρίζονται με τα γράμματα Β1, 
Β2, Β3, Β4, Δ και Κ.

Το 1967 ιδρύθηκε με υπηρεσια
κές ενέργειες το σωματείο «Ομι
λος Εκσυγχρονισμού του Γηρο
κομείου Χανίων» ο οποίος προ- 
σέφερε οτο ίδρυμα πολλαπλή 
αρωγή.

Κατά την περίοδο της δικτατο
ρίας όχι μόνο δεν έγιναν έργα 
στο Ιδρυμα αλλά επιχειρήθηκε 
υφαρπαγή τμήματος του περι
βάλλοντος χώρου για την δπ-
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ΧΑΝΙΩΝ
μιουργία Λέσχης Υπαξιωματι- 
κών. Το έγκλημα απετράπει με 
εύστοχες υπηρεοιακές ενέργειες.

Την 7η Ιουλίου 1976 θεμελιώ
θηκε επί δημαρχίας αειμνήστου 
Αντωνίου Μαρή, η πτέρυγα Β2 
που έχει επιφάνεια 911,22 τ.μ. 
και υπόγειο 263,40 τ.μ. Είναι η 
αντίστοιχη πτέρυγα της μελέτης 
του 1964 αλλά τροποποιημένη. Η 
ανεγερθείοα αυτή πτέρυγα έχει 
50 κλίνες οε τρίκλινα, δίκλινα 
και μονόκλινα δωμάτια ενώ η 

Γράφει ο κ.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΤΡΟΥΛΗ

αρχική μελέτη προέβλεπε 58 κλί
νες.

Την 20.9.1978 θεμελιώθηκε από 
τον αείμνηστο Αντώνιο Μαρή η 
πτέρυγα Κ και έγιναν μόνο τα 
μπετά. Από τον προκάτοχο δή
μαρχο έγιναν πριν δυο χρόνια, 
χωρίς να ζητηθεί η γνώμη του 
Διοικητικού Συμβουλίου του 
Γηροκομείου ορισμένες πρόχει
ρες κατασκευές και στεγάστηκε 
το εργαστήρι μεταλλικών κατασ
κευών. Η πτέρυγα αυτή περιλαμ
βάνει μαγειρεία, αποθήκες, εσ
τιατόριο, κλιβάνους, λεβητοστά
σια κεντρικής θέρμανσης, υποσ
ταθμό ηλεκτρισμού, αποθήκη 
καυσίμου, αίθουοα συγκέντρω
σης και ψυχαγωγίας, αίθουσα βι
βλιοθήκης και χώρο εργασιοθε
ραπείας.

Την 1.1.1980 εγκαινιάστηκε το 
ισόγειο και ο α’ όροφος της πτέ
ρυγας Β2 και την 8.12.1981 ο 6’ 
από τον τότε δήμαρχο Γιάννη 
Κλωνιζάκη. Ο όροφος αυτός έχει

ο
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5 δωμάτια με λουτροκαμπινέ. 
Την 18.9.1981 θεμελιώθηκε η πτέ- 
ρυγο Β3 από τον δήμαρχο Γιάν
νη Κλώνιζάκη και εγκαινιάστηκε 
την 16.12.90 από τον δήμαρχο 
Γεώργιο Κατοανεβάκη. Η προα- 
ναφερόμενη πτέρυγα ανεγέρθηκε 
στην αντίστοιχη πτέρυγα της με
λέτης του 1964 τροποποιημένη. 
Εχει επιφάνεια 1698 τ.μ. και υπό
γειο 366 τ.μ., περιλαμβάνει 41 
δωμάτια που έχουν λουτροκαμπι
νέ και μπορούν να χρησιμοποιη
θούν ως μονόκλινα ή ως δίκλινα.

Η πτέρυγα αυτή είναι η βιτρίνα 
του Γηροκομείου και θα μπορούν 
να μένουν οε ένα όροφο άτομα 
υψηλών εισοδηματικών τάξεων 
με αυξημένες απαιτήσεις.

Η πτέρυγα αυτή είναι έτοιμη 
να δεχθεί ενοίκους αν ικανοποιη
θούν μικρές ελλείψεις. Σύστημα 
ενδοεπικοινωνίας εξαεριομός 
λουτρών κλπ. Η αρχική μελέτη 
της πτέρυγας Β3 προέβλεπε την 
στέγαση 70 κλινών οε δωμάτια 
κυρίως τρίκλινα και δίκλινα 
χωρίς λουτροκαμπινέ.

Το εκκλησάκι που ανεγέρθη 
στον περίβολο του Γηροκομείου 
με δαπάνη του Ομίλου Εκουγ; 
χρονισμού του Γηροκομείοου, τι- 
μάται οτο όνομα του Αγίου Πο- 
ταπίου του θαυματουργού στην 
μνήμη των θυμάτων του Ο/Γ «Η
ράκλειο» την 8 Δεκεμβρίου 1966. 
και του αεροπορικού δυστυχή
ματος της 8.12.1969. Η 8η Δε
κεμβρίου έχει χαρακτηρισθεί για 
την πόλη των Χανίων. υε απόφα
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ση του Δημοτικού Συμβουλίου 
αποφράδα ημέρα.

Το προαναφερόμενο εκκλησά
κι γίνεται στον ίδιο χώρο που 
προβλέπει η αρχική μελέτη αλλά 
με άλλα οχέδια.

Αρχικά θεμελιώθηκε πανηγυρι 
κά ο-Ναός αυτός την 8η Δεκεμ
βρίου 1970 με τα σχέδια που προέ 
βλεπε η μελέτη του έτους 1964. 
Στην τελετή θεμελίωσης παρέστη 
και ο Μητροπολίτης Κόρινθου 
Παντελεήμων, ο οποίος έφερε και 
ένα κομμάτι από το ιερό οστό 
του Αγίου που βρίσκεται στον 
Ιερό Ναό Ευαγγελιστρίας και θα 
τοποθετηθεί σε ειδική λειψανοθή 
κη στο Ναό Αγίου Παταπίου-ό- 
ταν αποπερατωθεί.

Δεύτερη θεμελίωση επίσης πα
νηγυρική με άλλα οχέδια έγινε 
την 8η Δεκεμβρίου 1982 δίπλα 
στην πτέρυγα Κ. Τελικά η ανέ
γερση άρχισε με άλλα οχέδια το 
1989 στον χώρο που πρέβλεπε η 
αρχική μελέτη. Για την αποπερά
τωση του Ναού αυτού χρειάζεται 
πρόσθετη μελέτη.

Αξιο μνείας είναι ότι ο Δήμος 
Χανίων δεν πλήρωσε μέχρι σήμε
ρα από τον προύπολογιομό του 
χρήματα για τα κτίρια του Γη
ροκομείου.

Το μελλοντικό κτιριολογικό 
πρόγραμμα που καθόρισε η σημε
ρινή Δημοτική Αρχή έχει γνώμο- 
ια την μεγιστοποίηση του κοινω- 

ού οφέλους με τα οικονομικά 
μέσα που μπορούν να εξευρε- 
θούν. Για την πραγμάτωση του 
προαναφερόμενου σκοπού το κτι- 
ριολογικό πρόγραμμα θα ακολου 
θήσει τα εξής στάδια επιτυγχάνο
ντας αντίστοιχους στόχους που 
θα επιδιωχθεί να πραγματοποιη
θούν κατά την διάρκεια της θη
τείας της παρούοης Δημοτικής 
Αρχής.
Πρώτο Στάδιο:

Στόχος θα είναι η ικανοποιη
τική λειτουργία της πτέρυγας Β3 
και των άλλων κτιρίων. Κατά 
προτεραιότητα να γίνουν τα εξής:

— Διαμόρφωση του ημιυπόγει
ου της πτέρυγας Β3 οε μαγειρείο 
και εστιατόριο και αποθήκη τρο
φίμων και ρούχων.

— Ολοκλήρωση της διαμόρφω
σης του περιβόλου όπως προβλέ
πει η α’ φάση των σχεδίων τα-ο-
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ποία πρέπει να συμπληρωθούν 
ώστε να κλείσει το Ιδρυμα με δυο 
πόρτες η μία στην οδό Μελιδο- 
νίου και η άλλη στον διάδρομο 
προς το ιοόγειο της πτέρυγας Β2.

— θα κατασκευαοθούν οι ελ
λείψεις της πτέρυγας Β3 όπως το 
ούστημα εξαερισμού των λουτ
ρών, το σύστημα σημάνοεως κλπ.

— θ’ ανακαινιοθεί η παλαιό 
ανατολική πτέρυγα των γυναι
κών.

— θα αποπερατωθεί ο ανεγει- 
ρόμενος στον περίβολο του Ιδρύ
ματος Ιερός Ναός Αγίου Πατα- 
πίου.
Δεύτερο Στάδιο:

Στόχος είναι η αριστοποίηση 
της αποτελεσματικότητας των-υ- 
παρχόντων κτιρίων. Στο δεύτερο 
στάδιο θα ανεγερθεί η πτέρυγα 
Β4 που είναι συνέχεια της πτέρυ
γας Β3. Αλλά θα αναμορφωθεί 
κατά το πρότυπο των ευρωπαϊ
κών γηροκομείων για μη αυτσε- 
ξυπηρετούμενα άτομα. Δηλαδή 
ευρύχωρα λουτρά και οε κάθε 
δυο δωμάτια ένα με δυο πόρτες.

Οι δυο άλλοι όροφοι θα δια
μορφωθούν σε σουίτες πολυτε
λούς κατασκευής για άτομα υψη
λών εισοδηματικών τάξεων.
Τρίτο Στάδιο:

— θα γίνει αναγκαστική απαλ
λοτρίωση δυο ομόρων ακινήτων 
για να διευρυνθεί ο χώρος του 
Ιδρύματος ώστε να μπορεί οτο 
παρόν και οτο μέλλον να επιτε- 
λεί το Ιδρυμα πληρέστερα την 
αποστολή του.

— θα αναμορφωθεί η υπάρχου 
οα μελέτη σύμφωνα α) με τις ση
μερινές αντιλήψεις για την ιδρυ
ματική περίθαλψη των ηλικιωμέ
νων, 6) την μακρόχρονη εμπειρία 
που μας δημιούργησε η λειτουρ
γία του σημερινού Γηροκομείου 
και θα ληφθούν υπόψη οι ανάγ
κες που έχουν καλυφθεί με τις 
κατασκευές που έχουν γίνει.

— θα δημοπρατηθούν στην συ
νέχεια οι οικοδομικές εργασίες 
όλων των κτιρίων μαζί και πα
ράλληλα θα γίνει σταυροφορία 
για την αξιοποίηση κάθε πηγής 
που μπορεί να συνδράμει για την 
αποπεράτωση τους ώστε το Ιδρυ
μα να καλύπτει και τις μελλοντι
κές ανάγκες ιδρυματικής περίθαλ 
ψης των υπερηλίκων του τόπου 
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